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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 8979 posłanek Doroty Olko i Darii Gosek-Popiołek 
z 4 kwietnia 2025 roku w sprawie kierowanych do MKiDN skarg na naruszenia praw 
pracowniczych w Bibliotece Narodowej, uprzejmie proszę o przyjęcie następujących 
wyjaśnień.

W związku z pytaniami dotyczącymi sytuacji pracowników Biblioteki Narodowej pragnę 
zaznaczyć, że udzielenie odpowiedzi na temat skarg na naruszenia praw pracowniczych z tak 
szerokiego przedziału czasowego, tj. z lat 2007-2024, nie jest możliwe. Przed wdrożeniem 
teleinformatycznego systemu EZD dokumentacja w MKiDN była prowadzona wyłącznie w 
formie papierowej, więc zebranie żądanych danych wymagałoby czasochłonnej kwerendy w 
zasobach MKiDN, utrudnionej m.in. ze względu na dokonywane w ww. okresie reorganizacje 
urzędu, w tym zmiany zakresu kompetencji departamentów. W związku z powyższym 
odpowiedź zostanie ograniczona do okresu 2016-2024. 

Ad 1.

W latach 2016-2024 wpływ skarg i innego rodzaju pism, dotyczących naruszeń praw 
pracowniczych w Bibliotece Narodowej, przedstawiał się następująco:

Rok Liczba pism Autorzy

2016 4 Komisja Zakładowa nr 17 NSZZ „Solidarność" przy 
Bibliotece Narodowej, Związek Zawodowy Bibliotekarzy 
Biblioteki Narodowej

2017 - -

2018 - -

2019 1 Komisja Zakładowa nr 17 NSZZ „Solidarność" przy 
Bibliotece Narodowej

2020 - -

2021 4 Federacja Związków Zawodowych Pracowników Kultury i 
Sztuki, NSZZ „Solidarność” Region Mazowsze

2022 2 Federacja Związków Zawodowych Pracowników Kultury i 
Sztuki, osoba prywatna
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2023 6 pracownicy BN – anonimowo, Federacja Związków 
Zawodowych Pracowników Kultury i Sztuki, Związek 
Zawodowy Bibliotekarzy Biblioteki Narodowej, Komisja 
Zakładowa nr 17 NSZZ „Solidarność" przy Bibliotece 
Narodowej, osoba prywatna

2024 9 Związek Zawodowy  Bibliotekarzy Biblioteki Narodowej, 
Komisja Zakładowa nr 17 NSZZ „Solidarność" przy 
Bibliotece Narodowej, Federacja Związków Zawodowych 
Pracowników Kultury i Sztuki, Rada OPZZ Branży Handel, 
Usługi, Kultura i Sztuka, osoba prywatna

Ogółem 26

Ad 2.

W pismach informowano m.in. o braku dialogu dyrekcji z pracownikami i organizacjami 
związkowymi, braku jawnych i obiektywnych kryteriów oceny pracy, braku przejrzystej 
ścieżki awansu i transparentnej polityki płacowej, dyskryminacji płacowej części 
zatrudnionych. Korespondencja zawierała zarzuty utrudniania działalności związkowej 
przez dyrekcję BN i podejmowania prób ingerencji w wewnętrzne sprawy związkowe. 
Sygnalizowano problem złej atmosfery pracy, łamania praw pracowniczych, zastraszania 
pracowników, dyskryminacji ze względu na wiek czy przynależność związkową. 
Interweniowano w sprawie niskich wynagrodzeń w BN. 

Ad 3.

W powyższej tabeli wymieniono autorów pism. Uzupełniająco informuję, że żaden 
pojedynczy pracownik nie był autorem któregokolwiek z ww. wystąpień, 1 pismo anonimowe 
jest autorstwa grupy pracowników. Organizacje związkowe wystosowały do MKiDN 23 
pisma, z których 15 było autorstwa zakładowych organizacji związkowych: Związku 
Zawodowego Bibliotekarzy BN oraz Komisji Zakładowej nr 17 NSZZ „Solidarność” przy 
Bibliotece Narodowej .

W odrębnym załączniku udostępniam pisma, przekazane wcześniej przy odpowiedzi 
na interpelację nr 8038 poseł Pauliny Matysiak, w celu umożliwienia zapoznania się 
z zawartymi w nich opisami problemów pracowników BN.

Z poważaniem

z up. MINISTRA KULTURY 
I DZIEDZICTWA NARODOWEGO

SEKRETARZ STANU

Maciej Wróbel
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